



辛丑年五月十三
2021年6月22日 星期二

电子版:www.zjgrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0012
邮发代号:31-2 总第11846号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

传承宝贵财富 汲取前行力量 省总工会举行庆祝中国共产党成立100周年活动



昨日下午,省总工会举行庆祝中国共产党成立100周年活动。

记者邹伟锋 摄



省总领导为党龄达到50年的党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章。

记者邹伟锋 摄

本报讯 记者阮向民报道 传承宝贵财富,汲取前行力量。昨日下午,省总工会举行庆祝中国共产党成立100周年活动,省总工会党组书记、副主席张才方作题为《传承宝贵财富、汲取前行力量,为建设社会主义现代化先行省和共同富裕示范区贡献力量》的专题党课。张才方要求省

总机关党员、干部深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力,进一步深化党史学习教育,进一步凝聚全会上下干事创业、争先创优、攻坚破难的工作合力,在“忠实践行‘八八战略’、奋力打造‘重要窗口’,争创社会主义现代化先行省”和高质量发展建设共

同富裕示范区的新征程中贡献工会力量。

省党史学习教育第七巡回指导组组长王义出席会议;省总工会党组成员、副主席、一级巡视员董建伟主持会议;省总工会领导周小兵、张卫华、胡柯、陆佩军出席会议。

会议为党龄达到50年的党

员代表颁发“光荣在党50年”纪念章,表彰省总工会直属机关优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织,三位代表在会上作了典型发言。“光荣在党50年”党员代表、省总工会原党组书记、主席张凤鸣同志抚今追昔,表达了一位老党员不忘初心、为党的事业不懈奋斗的崇高追求;优

秀共产党员代表周嘲同志分享了一名年轻党员在工会磨炼成长的经历;优秀党务工作者和先进基层党组织代表竹书鸿同志讲述了响应省委“三服务”号召,“用初心彰显党性、用专业支撑公益”的动人事迹。

会上,张才方结合党史学习教育,给省总机关党员、干部上了一堂生动的专题党课,讲述了习近平同志主政浙江期间关爱劳模、关怀职工、关心工会工作的故事。张才方希望省总机关党员、干部始终牢记习近平总书记的嘱托,不忘初心、牢记使命,真抓实干、劈波斩浪,奋力打造“五个工会”,争做探索中国特色社会主义工会发展道路先行者、实践者,为争创社会主义现代化先行省和高质量发展建设共

同富裕示范区作出新的更大贡献。

大会在全体齐唱《没有共产党就没有新中国》中结束。

省总机关、驻会产业工会全体党员、干部,直属单位班子成员,“光荣在党50年”代表、“两优一先”受表彰对象参加会议。

夏至已至 久违的好天气回归 抓紧时间“洗刷刷”

本报讯 记者程雪报道 随着昨日夏至节气的到来,“梅姑娘”稍作歇息,久违的好天气回归,大家一定要抓紧时间洗洗刷刷晒晒。

自我省入梅以来,浙江降雨过程频繁,且多分散性短时强降雨。据省气象台最新资料,随着梅雨带的南落,“梅姑娘”稍作歇息。6月22日到25日白天,我省大部以多云到阴的天气为主,久违的蓝天白云得以回归,在黄梅天中实属难得。同时,气温也会“水涨船高”,近来最高气温重新攀升到30℃以上。短暂的间歇期过后,6月25日夜里,全省部分地区阴有中到大雨或雷雨,6月26日~27日我省有明显阵雨或雷雨过程,其中浙北地区和浙中的西部地区,部分有中到大雨、局部暴雨,其他地区雷雨时

可出现局地短时暴雨。其中6月26日~30日,我省有雷雨地区可伴有局地短时强天气。

夏至节气的到来预示着一年中最热的时期就要到了。省气象服务中心温馨提醒:夏至节气期间天气炎热,阳气极盛之后,阴气开始生长,人体容易生病,合理的养生保健非常重要。夏至是一年中人体代谢最旺盛的季节,此时人的消化功能相对较弱,饮食宜清淡可口,避免油腻、难消化的食品。夏季出汗多,体内盐分损失过多,应该多食酸味以固表,多食苦味以清心。

88851111

新闻服务热线

工匠塑陶艺 党史牢记心



昨日,杭州建德市明珠小学陶艺课老师、工匠艺人、校外辅导员余一夫在陶艺课堂上,向学生们一边讲述自己刚创作完成的陶艺党史作品的心得体会,一边对作品作最后的精修,让学生从中

知史爱党。

余一夫经过两个多月的精心创作,完成了一件长180厘米、宽80厘米、重达350公斤的巨型陶艺党史作品,作品分别由建党初期、烽火岁月、光辉历程等三个

部分组成。余一夫希望更多的学生从该陶艺作品中了解党史、认识党史,以此激发学生的爱国情怀,向建党100周年献礼。

通讯员宁文武 摄

儿童安全座椅为何“叫好不叫座”

通讯员王晓峰、陆明光、高志成报道 从6月1日起,儿童安全座椅使用纳入《未成年人保护法》并正式实施,但现实是“叫好不叫座”,它的使用率仍然不高,究其原因,与家长对它的认识不足、嫌它拆装过于麻烦等有关,此外还与孩子不爱坐、家长心软等有着密切关系。

幼儿开车?“乌龙”与无儿童安全座椅有关

5月31日,宁波海曙交警大队指挥中心民警在核查电子警察采集的车辆违法信息时,被一张证据照片“震惊”了:5月30日上午7点48分,疑似有一名幼儿在夏禹路隧道内“开车”。民警立即调取事发现段周边其他公共视频作进一步确认,却发现是个“乌龙”:幼儿身后坐着一名身穿深色上衣的成年人,因隧道内光线较暗,被“忽视”了。但也可以确认是驾驶员抱着孩子在开车。

民警联系上该车车主,他于6月2日下午来到海曙交警大队接受违法处理。该男子告诉民警,他是孩子的爷爷,事发前一天,儿子和儿媳妇有事外出,才2岁的小家伙就由他们代管。孩子哭闹着要找爸爸妈妈,于是爷爷只得

开车带他去:“没有儿童安全座椅,一开始是让孩子站在车后排的,想着路程不远。后来闹起来了,就让坐在前排的奶奶抱,但他和我亲,一定要我抱。实在没有办法,只能边开车边抱他了。”这名男子最终因驾驶时有妨碍安全驾驶的行为,被处以罚款200元、记2分的处罚。

海曙交警通报的这起警情虽然不大,但背后可以看出一些与儿童安全座椅有关的问题。

“交通事故中,儿童受重伤的部位通常是头部、颈部这些比较脆弱的部位。”民警说,车辆发生碰撞后,因为惯性作用,司乘人员都会往前冲。这时没有约束装置保护儿童会有怎样的后果不言而喻。如果事故猛烈,连安全气囊都弹出了,强大的冲击力只会让孩子“伤上加伤”。

座椅普及
儿童安全仍有不少路要走

儿童乘车安全已是当前社会关注的一个热点。6月1日新修订实施的《未成年人保护法》第十八条明确规定,未成年人的父母或者其他监护人应当“采取配备儿童安全座椅、教育未成年人遵守交通规则等措施,防止未成年人受到交通

事故的伤害”。这是首次将儿童安全座椅的使用纳入全国性立法。

之所以要立法强制,是因为正确使用儿童安全座椅是目前公认的保护儿童乘车安全的最有效手段。

数据显示,汽车内未安装儿童安全座椅,儿童交通事故的死亡率是安装了儿童安全座椅的8倍,受伤率是后者的3倍。

尽管儿童安全座椅如此重要,但目前它的普及情况来看,仍然处于“叫好不叫座”的状态。笔者做过一个小调查,对20名有孩子的车主进行了采访,发现他们多少知道点儿童安全座椅的重要性,但安装的只有7名。新规实施后,余下的13人中有安装意向的9人。

这种情况并不意外,从网络上各网友的留言就可以看出“叫好不叫座”的原因所在。有两名网友的说法较有普遍性:孩子不爱坐,家长又心太软;“妇女同志”不舍得孩子,一哭就抱。

此外,拆装麻烦,还有“占座”问题。有受访者告诉笔者,儿童安全座椅的卡扣深埋在座椅缝内,每次装卸都要翻找一番,不费点力气还解决不了。如果是经常使用还好,临时接送要用到,那装上拆下就变成了一种负担。同时,私家车放了儿童安全座椅后等于少了一

个位子。

目前市面上儿童安全座椅品种繁杂,价格也是参差不齐。笔者在某网购平台上看到,最便宜的简易式儿童安全座椅只要几十元,而贵的要数千元,都称自己合乎安全标准。显然,相关部门应尽快制定儿童安全座椅各方面的详细标准,让市民能安心购买。

由此可见,儿童安全座椅要“叫好又叫座”,还有不少路要走。尤其是观念的改变。

现实问题
还需进一步完善

网友在留言中还提出了一些现实问题:“逢年过节坐火车回老家,然后坐车的时候,亲戚车回老家,是不是要把一两岁的孩子扔路上,防止被罚款?”“外出坐出租车、公交车,是不是也要背着安全座椅?”“网约车是不是可以搭载带小孩的乘客?”“如果儿童没有使用安全座椅如何处罚?”……这些现实情况都需要认真对待。

从目前的情况来看,今年公安部公布的《道路交通安全法(修订建议稿)》中也增加了儿童乘车安全的内容,对禁止儿童乘坐副驾驶座和强制使用儿童安全座椅等约

束系统作出了更具体的规定,并有相应的罚则。如对于应当使用安全座椅的对象采用了140厘米的身高标准,相较于之前地方立法的年龄标准更科学、更便于操作。如果能得以通过,将推动儿童乘车安全保护制度的落地。

但仅靠一部法律是不够的,好比骑乘电动自行车必须佩戴头盔一事,在宁波也是先通过地方性法规“补充”细节,才解决了推行不下去的实践难题。同样,儿童安全座椅一事也需要地方在与上位法保持一致的情况下,结合实际有所创新。

针对“孩子不爱坐”的问题,也需要有针对性地改进。比如,适当增加一些儿童安全座椅的娱乐功能,让孩子更容易接受,能将其当成自己的玩具。同时,家长也要进行引导,提前让孩子熟悉儿童安全座椅,只要习惯使用就没问题了。

同时,相关的法律风险也要向家长科普到位。新修订的《未成年人保护法》已于6月1日实施,法律既定,对家长而言,就有义务为孩子安装安全座椅。如果未装,出了事情,孩子父母也需承担一定的民事责任。这会直接关系到后续的赔偿等各方面问题。

6年60万字忆往事颂家乡 金华八旬老人 “掌上”笔耕不辍

本报讯 通讯员董金姣报道 “江南江北两个公园就是两个桥头堡,风景如画。桥护栏上特有的装置——吸雾器,把江水面上的水雾吸上桥面,一缕缕薄雾带有芳香清新的江水味。这真是别具一格的景观桥:冬日里行人可在桥弯处的钢棚下晒太阳,夏天坐钢棚下享受习凉风,惬意极了!”近日,金华当地媒体收到一位老人写的有关桥的文章。近3000字的电子稿,是老人在手机上一个字一个字敲出来的。

老人名叫黄笑娇,今年84岁,是金师附小的一位退休教师。她6年来写了60多万多字,出了三本书,目前正在准备第四本书的文稿书写和整理。

黄老师说,父亲给她取的乳名是“小桥”,所以她特别喜欢桥,这辈子不追星,就追桥。从南京长江大桥,到卢沟桥;从杭州西湖的断桥,到姑苏城外的枫桥;从古老的通济桥,到燕尾洲上的八咏桥……黄老师在电子稿中诉说着自己追桥的故事和感受。而城市在发展,她也到了要手扶拐棍走路的年纪,但婺江上几年间不知增加了多少座桥,由桥想到祖国的繁荣昌盛,由桥想到金华发展的迅速,不由得生发出爱国爱家的热情和自豪。

前不久,在电视里看到金东中央景观桥开通的新闻后,黄老师被景观桥的独特风景吸引,特意让家人带她去“打卡”。第一次坐公交车去寻桥,还找错了地方,迷了路。第二天她又叫女儿陪她去找,终于见到这座桥的庐山真面目,也便有了文中开头的描写。

黄老师不仅写桥,还出了三本书,其中一本书的书名就叫

《小桥流水》。目前准备出第四本书,书稿名也暂定为《小桥作品》。她说自己不是作家,出书也不为名利,只为回忆往事,记录家乡变化,反映时代变迁,这也是她能为社会做的一点贡献。

一本书,一个故事。黄老师出版的第一本书《往事镌心》,5万多字,于2015年分两次出版。黄老师的伴侣中风8年,于2015年2月去世。这本书就是黄老师在照顾伴侣的过程中写就的,她说这本书是“带着泪水写的”。老伴输液,睡觉时,她就在挂历上写下童年的趣事。照顾病人是辛苦的,得找一个乐趣,于是她开始回忆童年的种种快乐。后来这本书在全国发行,受到鼓舞的她,从此一发不可收,几年下来又出了两本书。

老伴去世后,黄老师的女儿们带她去了全国很多地方旅游。这些都被黄老师写成文章,写进了书里。有意思的是,黄老师每到一个地方旅游,当天必定会写一篇文章,而且全在手机上写。写完后,她会发到学校退休教师微信群里跟大家分享,有老同事由此打趣地称她为“战绩记者”。

她的这个“掌上功夫”,三个女儿都很惊讶。小女儿孙雨就很佩服老妈:“我们带她去一个村里走走,去一个小饭店吃吃饭,她都能写成文章,然后发到群里给我们看。”爱看书、喜欢写日记,孙雨说,母亲“掌上功夫”了得,应该跟她多年来有这两个爱好有关。

每次黄老师写好了文章,会第一时间发家庭微信群里,几个女儿点赞的同时,也不忘叮嘱一句:注意眼睛。当然,也会默默地保存这些文章。

